Биология 

5-й класс

Урок 1.

Тема: Живой организм и его свойства.
Цели.

Предметные результаты:

1. Познакомить учеников с учебником.
2. Сформировать умение перечислять отличительные свойства живого.
3. Сформировать умение понимать смысл биологических терминов: обмен веществ, рост, индивидуальное развитие, размножение, раздражительность, приспособленность.

Метапредметные и личностные результаты:

Личностные УУД

1. Осознавать единство и целостность окружающего мира. 

2. Постепенно выстраивать собственное целостное мировоззрение.

Познавательные УУД

1. Формирование умения ориентироваться в учебнике, находить и использовать нужную информацию.
2. Формирование умения анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления; выявлять причины и следствия простых явлений (работа по анализу схем и иллюстраций из учебника для начальной школы).
3. Вычитывать все уровни текстовой информации. 

Коммуникативные УУД

1. Формирование умения слушать и понимать речь других людей.
2. Формирование умения самостоятельно организовывать учебное взаимодействие при работе в паре.

Регулятивные УУД

1. Формирование умения самостоятельно обнаруживать и формировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности (формулировка вопроса урока).
2. Формирование умения в диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.
	Этап
	Содержание
	Оборудование
	Формирование УУД и технология оценивания учебных успехов (ТОУУ)

	I. Оргмомент.
	Здравствуйте , ребята. Меня зовут Татьяна Владимировна Назарко. Я ваш новый учитель биологии.

- Посмотрите на  ваш учебник.
– Как называется учебник? («Обо всём живом».)

– Чему он посвящён? (Живым организмам.)

– Похож ли учебник на учебник начальной школы? (Да, те же самые условные знаки, нам всё знакомо.) 1

	Учебник, Рабочая тетрадь.
	Познавательные УУД Формирование умения ориентироваться в учебнике, находить и использовать нужную информацию.

	II. Проблемная ситуация и актуализация знаний.
	1. Диалог Антошки и Биолога на с. 8.

– Какой вопрос (проблему) будем обсуждать на уроке?  ( Свойства Живого организма.)
Учитель выслушивает предположения детей, лучшая формулировка фиксируется на доске. (Какими свойствами обладает любой живой организм?) 1
2. –  Вы уже знаете, что всё что нас окружает, существует в двух формах: Живое и не живое.    

 -   Вспомните, какие свойства живых организмов вы уже знаете из начальной школы. 
Учитель фиксирует на доске понятия, названные ребятами, комментирует их связь с данной темой.
Записываем в тетради:  дату и тему урока «Свойства живого организма».
Рисуем кластер.

1.Обмен веществ (Дыхание, Питание, Выделение),
2. Рост и Развитие,
3.Размножение,

4.Раздражимость,
5. Приспособленность.
– Все ли живые организмы дышат?( Да)
 Что они поглощают и выделяют? (3-й класс.) (Кислород, углекислый газ)
– Все ли живые организмы питаются? (3-й класс.) Да
– Что такое фотосинтез?  ( Процесс образования органисечких веществ  и кислорода из минеральных веществ ( углекислого газа и воды) ,который происходит в зеленых частях растений и обязательно на свету ( с использованием солнечной энергии)).
– Какими тремя «профессиями» владеют живые организмы? (3-й класс.)  Производители ( продуценты), Потребилели (консументы), Разрушители (редуценты)
– Какие вещества мы называем минеральными?
(3–4-й классы.) 

	Учебник, рисунки животных, растений, грибов.
	Регулятивные УУД

Формирование умения самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности (формулировка вопроса урока).
Коммуникативные УУД

Формирование умения слушать и понимать речь других людей.

	III. Совместное открытие знаний.
	1. Работа в паре. 2 
– С помощью рисунка 1.1 предположите, что такое обмен веществ. 2  Что бы жить нам нужна энергия, энергия поступает в организм с помощью питательных веществ, но что бы получить энергию из питательных веществ нужно их окислить, необходим кислород. Организм  можно сравнить с печкой, в которую положили дрова ( питательные  вещества), но что бы  было тепло , нужно  что бы они горели и вырабатывали тепло ( энергию) Вот для сгорания дров и нужен кислород, который поступает с дыханием. Ненужные отходы выделяються наружу ( Обмен веществ- это совокупность протекающих в живых организмах превращений веществ, обеспечивающих их жизниедеятельность, который включает в себя дыхание, питание, выделение.)  Запмшием  в тетрадь
 определение обмена веществ. 
– Из чего состоит обмен веществ? (Питание (Сложные вещества входят в состав пищи. В организме под действием кислорода они распадаются (окисляются) и дают энергию для жизни.), дыхание (Все живые организмы получают из окружающей среды кислород, он необходим как для дыхания, так и для окисления сложных веществ с выделением энергии, которая используется для жизнедеятельности организма.), выделение (Живые организмы получают из окружающей среды кислород и органические вещества, входящие в состав пищи. В свою очередь в окружающую среду они выделяют продукты жизнедеятельности или обмена – углекислый газ, воду и другие вещества.)
Обмен веществ= питание+дыхание+выделение

– Найди отличия обмена веществ у коровы и растения. (Отличие заключается в типах питания Животные питаются готовыми органическими в-ми, а растения сами синтезируют органику из неорганики)
2.  Работа с учебником
–  Посмотрите в учебник  рисунок 1.2, объясните, чем отличается дыхание у потребителя, производителя и разрушителя. Где они на рисунке? (Ни чем) 2
3. Работа с учебником
– Рассмотрите рисунок 1.3, объясните, что поглощают и выделяют растение, корова и гриб. 2
Работа с текстом. 3   
– Прочтите последний абзац текста на с. 9. Объясните, какие два типа питания выделяют у растений?

1. – Рассмотрев рисунки 1.4–1.6, объясните, что происходит с дубом, гусеницей, человеком. Сделайте вывод, что такое рост.  (Рост – это увеличение массы и размеров организма.)5. – Сравните изменения, происходящие с человеком и гусенице й на рисунке 1.6. В чём разница? 

 Сложные циклы развития имеют насекомые. Прежде чем превратиться во взрослых особей, они проходят  так называемые метоморфозы. Например, перестройкой всего организма сопровождается развитие бабочки. Из отложенного бабочкой яйца выходит личинка (гусеница). Она не похожа на взрослое насекомое. Личинка питается и растет. Достигнув определенных размеров, личинка превращается в куколку. В неподвижной куколке происходят сложные процессы перестройки личиночных органов в органы взрослой бабочки. Далее  из куколки выходит бабочка. Гусеница и куколка совсем  не похожи на взрослую особь- это  явление называется метоморфозы.

– Предположите, как называются эти изменения, проверьте себя по тексту (с. 11). Процесс необратимых изменений организма, происходящий от зарождения и до конца жизни называется индивидуальным развитием организма. 
6. 
– Ответьте на вопрос: почему ни один вид живых организмов не обходится без размножения? Существование каждой отдельно взятой биологи-ческой системы ограничено временем; подержа-ние жизни связано с самовоспроизведением. Любой вид состоит из особей, каждая из которых рано или поздно перестаёт существовать, но благодаря самовоспроизведению жизнь вида не прекращается
7. – Что такое раздражимость? Рассмотрите рисунки 1.8–1.11 и ответьте на вопрос: как реагируют на окружающие условия растения, животные и человек?  2
 Раздражимость - это способность живого организма  избирательно  реагировать на внешнее или внутреннее воздействие. 
Пример: Стыдливая мимоза ( если дотронуться до листочка, то постепенно все листочки вместе с веточкой опустятся) 

 Примеры у растений  : Одуванчики, подсолнухи.
8.  
– С помощью текста и рисунков 1.12 и 1.13 ответьте на вопрос: как растения и животные приспособились к среде своего обитания? В чём причина этой приспособленности?  2 
Дельфин

У дельфина конечности -ласты, обтекаемая, идеально гладкая,  торпедовидная форма тела позволяет избежать образования завихрения потоков воды,  маслянистые выделения на гладкой коже способствуют отсутствию сопротивлению воды- такое тело позволяет ему быстро плавать, некоторые  особи развивают скорость 60 км/ч.

Олень

 Густой зимний мех, широкие и глубоко расщепленные копыта, а также хорошо развитые боковые пальцы с копытцами позволяют северному оленю переносить трудные условия длинной арктической зимы. Благодаря строению копыт ноги оленя получают широкую площадь опоры и поэтому не проваливаются в снег. Разгребая копытами снег, олень и в зимнее время может добыть из-под него лишайник- ягель, который и является его обычным кормов и даже получил поэтому название "олений мох".
Летучие мыши.

   Единственные млекопитающие, которые летают. Передние конечности – крылья. Питаются ночными насекомыми.  Бодроствуют ночью. Похо видят. Большие ушные раковины- хороший слух,   а также  они охотяться с помощью эхолокации. Благодаря ей они могут охотиться в полной темноте. (Эхолокация -явление улавливания звуков, отраженных от каких-то предметов. )
Крот.

Туловище имеет продолговатую, округлую форму. Очень густой, ровный, бархатистый ворс приспособлен к среде обитания – растет мех в одном направлении — прямо, ложится в любую сторону. Поэтому он может с легкостью осуществлять движение в тоннелях. Крот роет землю, винтообразно вворачивается в грунт, по очереди работая лапами, как лопатами. Зрения нет. Хороший нюх. Благодаря ему  чуствует на большом расстоянии червей и др. насекомых.

Опыление цветов.
Для опыления их насекомыми цветы выработали такие приспособления, как яркий цвет венчика , аромат сладкий нектар.

 Пчелы в результате приспособлений имеют  хоботок, яркую окраску.
9. – Можно ли отличить живой организм от неживого объекта только по одному из признаков?  (Нет)
Пример: кристаллы,  сосулька, огонь, магнит, 1   2

– Сделайте вывод, какими свойствами отличаются живые организмы. Сравните свой вывод с авторским.

	
	Коммуникативные УУД

1. Формирование умения слушать и понимать речь других людей.
2. Формирование умения самостоятельно организовывать учебное взаимодействие при работе в паре.
Личностные УУД

1. Осознавать единство и целостность окружающего мира.

2. Постепенно выстраивать собственное целостное мировоззрение.

Познавательные УУД

1. Формирование умения ориентироваться в учебнике, находить и использовать нужную информацию.
2. Формирование умения анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления; выявлять причины и следствия простых явлений (работа по анализу схем и иллюстраций из учебника для начальной школы).
3. Вычитывать все уровни текстовой информации.

	IV. Самостоятельное применение знаний.
	Вопросы на с. 14 (выборочно).

Задания из задачника-практикума на выбор учителя. Одно-два задания на необходимом и одно-два задания на повышенном уровне. Самооценка по алгоритму.


	
	

	V. Итог урока.
	– На какой вопрос мы отвечали на уроке (какую проблему решали)? Что мы выяснили?

Домашнее задание: учить определения в тетради, читать параграф №

	
	ТОУУ


Задания.

1. Какие свойства живого вы знаете? 

2. Из каких процессов состоит обмен веществ?

3. Чем дыхание животного отличается от дыхания растения?

4. Что такое онтогинез?
5. Чем питание животного отличается от питания растения?

6. Что такое фотосинтез?

7. Что такое раздражимость?
8. Опишите приспособленность организма на  примере одного организма ( крот, дельфин, олень, летучие мыши, цветы).
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